

乡村要振兴,产业必先行。“一村一品”村域特色产业是实现农民增收、农业发展和农村繁荣的基础支撑,也是乡村产业兴旺的关键所在。

近年来,在探索乡村振兴的道路上,汝州市委、市政府从实际出发,结合本地资源,按照实施乡村振兴战略的总要求,聚焦产业兴旺,依托自然禀赋,突出“一村一品”主题特色,大力发展现代农业,促进一二三产业融合发展。

汝州：“一村一品” 奏响“乡村振兴”交响曲

文 / 图 宋乐义



庙下镇小寨村甘薯产业园



蚕桑养殖户展示黄金蚕茧



甘薯规模化种植



石榴果园内养殖的大雁



规划引领 构建现代化农业体系

近年来,汝州市坚持规划引领,充分发挥自然禀赋,扬长避短,加强基础设施建设,形成特色突出、产业效益明显、带动能力强的“一村一品”产业。

坚持把高标准的策划规划作为加快发展农业现代化的基本遵循。根据“两山夹一川”地形地势特征,编制《现代农业顶层设计》和《执行方案》,确立了以都市休闲观光农业为主的现代农业发展方向,推动农业单一功能向多功能转变、传统农业向智慧农业转变。

目前,汝州市围绕发展以“十大产业”为主的现代农业产业,大力发展“一村一品”,先后发展优质强筋小麦面积15万亩,优质花生10.5万亩,脱毒红薯6.7万亩,优质果蔬达13万亩,发展花椒种植1.5万亩,林果种植16万亩,桑蚕种植3千亩。全市459个行政村中,初步形成具有一定规模和产业特色的专业村35个,其中,果蔬类专业村3个,桑蚕种养村4个,良种繁育生产类专业村3个,粉条、粉丝、粉面“三粉”和面粉等农产品加工类专业村6个,畜禽养殖类专业村11个,商贸流通类专业村3个,休闲观光类专业村3个,林果类专业村2个。培育市级以上农业产业化龙头企业44个,成立农民专业合作社1943家,发展家庭农场达1761家,带动近8万农户从事特色产业生产经营活动。

先后成功创建为全国农村集体产权制度改革试点市、国家农产品质量安全市和全国农民专业合作社质量提升整县推进试点县,焦村镇水沟村、纸坊镇中王村被认证为国家级“一村一品”示范村,庙下镇小寨村被认证为省级“一村一品”示范村。

本版部分图片为资料图

强化服务 为产业发展搭建平台

“(20世纪)70年代以前,红薯粉条是一种稀有农产品,群众只有在过年或者重大节日时才会食用。走亲、访友时带上一些粉条感觉颇有面子。”近日,庙下镇小寨村党总支书记陈爱国介绍说,制作纯手工红薯粉条是小寨村的传统产业,以前都是村民自己打造的小作坊,“各自为政”不成规模,而且生产过程中产生的废水也会对周边环境造成污染。

2019年,小寨村依托河南省第二批省级现代农业产业园汝州市甘薯现代农业产业园的区位优势,成立汝州薯业科创园,围绕延伸甘薯产业链,提升价值链、打通供应链,集聚资源要素,做强做大甘薯主导产业和拳头产品,逐步形成了甘薯育苗、种植、加工、

销售一体化的产业格局。
“在政府的大力支持和整改下,我们的甘薯产业逐渐形成规模化。政府还出资为庙下镇建设了污水处理厂等产业配套设施,使甘薯深加工产业实现了进一步的发展壮大。”陈爱国说,汝州薯业园区内甘薯种植基础牢固,有农民专业合作社176家,家庭农场20个,甘薯种植面积达5.3万余亩,年产鲜薯14.84万吨。甘薯加工优势明显,现有包括河南东都实业有限公司等73家庙下镇域范围内规模以上粉厂入驻,甘薯加工产品“三粉”年产量达到18万吨,生产销售产品品种达64种(个),年产值19.5亿元,带动从业人员9000余人。

“据初步估算,我们园区甘薯加工产品销售

量在全国市场占有率达到25%以上,已成为河南省最大的甘薯加工生产基地和豫西重要的农副产品集散地。”陈爱国自豪地说。

近年来,汝州市强化服务,为产业发展搭建平台。坚持一二三产业融合发展理念,服务全产业链、全链条、全区域发展,不断提升农业综合效益和整体竞争力。坚持把新型农业经营主体纳入财政项目实施主体范围,通过实施涉农项目,拓展壮大龙头企业 and 农民专业合作社等主导业务。建立企业联络员制度,选派37名副科级以上干部对全市37个重点农业企业进行一对一服务。先后培育出国家级龙头企业1家、省级15家、市级28家;省级产业化联合体3家;县级以上示范主体121家。

突出特色 加快提升产业综合效益

“拾榴花果山”牌软籽石榴产自焦村镇水沟村,现已成为汝州市特色农产品的一张亮丽名片。

“这里的地理位置得天独厚,与世界著名的软籽石榴发源地突尼斯纬度完全重合。而且光照充足,通风良好,土壤富含人体所需的矿物质及18种微量元素。”据汝州市生态园负责人戴凯华介绍,园区内种植的软籽石榴,具有粒大多汁、晶莹剔透、个大饱满等特点。

2014年,戴凯华夫妇在多次考察地理位置和环境后,决定在水沟村基本荒废的山坡上流转土地种植软籽石榴。经过多年的发展,从刚开始的200亩发展到了现在的1500余亩,种植石榴16万余株。

“刚开始种植,第一年就遇到了旱情,这中间也有很多困难。特别是2022年新冠肺炎疫情时损失特别大,不过在政府各部门

的帮助和支持下都挺过来了,而且现在发展得越来越好。”戴凯华说,园区在政府相关农业资金和政策的支持下,目前配套安装有智能化气象监测预报系统、自动化喷滴管系统、可视化高清监控系统;创立了林下种牧草、养大雁、乌鸡生态循环种养模式;采用自育苗木、生物防治、杀虫灯杀虫、全园套袋防虫治虫、疏花疏果控产等传统生态种植技术,产出的石榴果实现了不打农药、不施化肥的生态农产品。

“发展新型农业,一家富不算富。我们还带动周边村庄的农户一起种植,为他们提供种苗、技术和销售等全方位的服务,目前已发展600多亩。同时,我们还还为有种植经验的农户推出承包制种植模式。我们果园的果树由农户承包,按园区的标准、方法种植,果子成熟后,园区按果子的品质进行收购,从而带动更多的农户增收致富。”据戴凯华介绍,

该园区生产的“拾榴花果山”牌汝州软籽石榴已被国家质检总局认定为生态原产地保护产品,是全国首家生态石榴品牌。

为突出“一村一品”特色,汝州市加快提升产业综合效益。坚持因地制宜,结合我市地域特征和自然优势,初步形成东蔬、北林、南牧、西粉的农业产业布局。利用东部平原地区土壤肥沃、灌溉条件好的优势,在纸坊镇、辐射焦村、米庙、钟楼等乡镇(街道),发展高效种植业。在北部大峪、焦村山区,大力发展花椒、桑蚕、石榴等林果基地。目前,大峪镇发展花椒种植1.5万亩,焦村镇发展软籽石榴2000亩并获国家质检总局生态原产地保护产品认证和国家级生态农场认证,发展桑树种植3000亩,初步形成集桑树种植、养蚕、桑产品加工、销售为一体的桑蚕产业。



甘薯加工产品琳琅满目



中王农牧鸡蛋分拣车间



中国财经报记者走访小寨村甘薯产业园